
Fra: Volker Bunzendahl [mailto:volker@volker.dk] 
Sendt: 24. november 2010 23:13
Til: mim@mim.dk; Per Clausen
Emne: Re: Thy vindmøller

Ærede minister og kære Karen, og kære Per.

Jeg har med interesse fulgt jeres dialog/debat ved dagens samråd.

...

For mig at se, som borger i Danmark, som beboer i Thylejren, men også som almindelig 
skatteydende medborger, er der dog stadig nogle uklarheder, som jeg håber nævnte rapport, sidst i 
november (?), vil besvare.

1. Er ministeren vidende om, at Thylejren og ministeriet har en "årlig dialog", inkl, 
besigtigelse, og at netop mødet her i oktober, pludselig, blev udskudt. 

1. er der en sammenhæng med den her sag, eller er aflysningen et tilfældigt 
sammentræf? 

2. er ministeren vidende om at den årlige besigtigelse og samtale med ministeriet og 
kommunen vedr. vores lov, LOV nr 410 af 14/06/1995 forløber tilfredsstillende for 
begge parter? 

2. Hvis jeg forstår ministeren ret, ser du gerne projektet i Østerild gennemført, "bare" de 
overholder de rette støjkrav. Men her er mit spørgsmål: hvor meget kan et testcenter tåle at 
der sættes begrænsninger til testning på forhånd, når testene i sig selv er medafgørende for, 
om det kan betale sig at teste større møller? 

1. Leger vi med tanken at et testcenter IKKE kan leve med de nævnte rammer og 
støjgrænser, kan jeg godt se, at det kan være problematisk at måtte finde et nyt sted, 
og selvfølgelig politisk set ikke ret smart. Men det burde vel være konsekvensen, 
hvis og hvis rapporten siger det ene, eller det andet.

2. Leger vi med tanken at det KAN lade sig gøre at opføre et testcenter, der samtidig 
ikke kræver flere ekspropriationer, hvordan sikres at det kan genere arbejdspladser i 
dette "udkantsområde". 

1. Vision: Havnen i Hanstholm og bølgeenergi? 
2. Vision: Miljø-kurser for unge studerende fra hele verden (muligvis i samspil 

med Thylejren) 
3. Vision: Test-centret som en økologisk oase, i stedet for noget der ligner 

industri? 
4. osv. Test center som innovativ mulighed, for Thy. 
5. Hvordan sikres at den værdi, den viden, testcentret producerer i hvert fald 

delvis "drøpper ned" på lokal-befolkningen? De vil jo være rart hvis 
vindmølleindustrien som tak vil bygge en skole, eller andet, hver gang, 
testcentret frembringer "viden"?

Det jeg vil sige med punkt 2 er, kan det være muligt at projektet gøres "grønnere", både i 
fremtoning, men også m.h.a. konkrete projekter, der direkte/indirekte knyttes til centret. Altså så det 
får en folkelig dimension?
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Nå, hvad er meningen med mailen? I en dialog er det nogle gang godt, at det ikke er på forhånd 
defineret. Men jeg håber da med disse ord at kunne bidrage til en udviklende dialog, hvor I 
forhåbentlig, netop I to, som muligvis modsætninger, men samtidig begge som eksempler på nogle, 
der mener noget med at være hhv. mf eller minister, kan komme videre.

Betragt denne mail, som ikke er sendt til pressen, som mail fra en privatperson, der godt nok bor i 
Thylejren, men som ikke har afklaret denne mail med flertallet. Og i dette flertal med mange 
forskellige stemmer er der muligvis kun få, der vil være enig med mig.

Med håb om at I finder frem til den for alle bedste løsning, - venlige hilsener, fra Thylejren, Volker

Den 18-11-2010 02:00, Volker Bunzendahl skrev: 
God dag, - bare lige kort.

Det er mig der i januar skrev til Troels, og fik et svar den 10. februar om at de nye møller ikke vil 
være værre end de gamle. se vedhæftet.

Jeg nævnte allerede i januar min undren over at man anså Hjardemål Klit Camping, som ikke 
fungerer mere som sådan, som et støjfølsomt område, hvor imod Thylejren ikke ansås som dette, 
men som åbent land. Men fik Svaret fra Troels om at jeg ikke behøvede at bekymre mig.

Men nu er der jo nye tal, og beregninger, samt en "anskuelse" af lejren som "støjfølsomt område".
...

jeg ser nu, så vidt jeg forstår, at du mener, at hvis man vil nedlægge de "små" eksisterende møller, 
så vil evt. støj fra de 250 meter store møller ikke mere genere. 

Men, sådan som jeg ser det, generer de nuværende møller ikke i en grad, så folk føler sig generet af 
dem. - Så her begås muligvis endnu en fejl???

Støjen fra de nye møller har en meget større effekt, og desuden en anden, mere voldom frekvens, -
så for mig at se hjælper det ikke at fjerne 3 mus, for at mindske støjen fra 7 elefanter. 

Med håb om at du finder et godt sted for at teste fremtidens energikilder på en bæredygtig måde.

med venlige hilsener, Volker Bunzendahl, beboer i Thylejren (men ikke talsmand!)

--

Volker Bunzendahl, Lektor
Cand.psych. og Konsulent
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